



К 600-ЛЕТИЮ ПРЕСТАВЛЕНИЯ
МИТРОПОЛИТА КИЕВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ
СВЯТИТЕЛЯ КИПРИАНА



С 29 сентября по 1 октября в Москве прошли торжества, посвященные 600-летию преставления свт. Киприана (1330–1406), митрополита Киевского и всея Руси. Для участия в них в Москву прибыла делегация Болгарской Православной Церкви, в которую вошли митрополиты Варненский и Велико-Преславский Кирилл, Великотырновский Григорий, Ловчанский Гавриил. Юбилейные торжества в Москве начались 29 сентября, в день памяти свт. Киприана, Божественной литургией, которую совершил митрополит Великотырновский Григорий в храме Успения Пресвятой Богородицы в Гончарах — подворье Болгарской Православной Церкви в Москве. В тот же день на здании посольства Республики Болгарии на Мосфильмовской улице была открыта памятная доска, посвященная великому сыну болгарского народа.

30 сентября в Московском Сретенском монастыре, основанном свт. Киприаном на месте Сретения Владимирской иконы Пресвятой Богородицы, прошла международная научно-богословская конференция, посвященная памяти святителя. Помимо болгарских иерархов в конференции участвовали vikарий Московской епархии епископ Бронницкий Амвросий, наместник Сретенского монастыря архимандрит Тихон, российские и болгарские ученые, представители духовных учебных заведений, научных и культурно-общественных организаций. Конференция открылась молебном святителю Киприану во Владимирском соборе обители.

С приветствием к участникам конференции обратился Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Святейший Патриарх охарактеризовал митрополита Киприана как «подвижника, для которого Отечеством являлась не отдельно взятая страна, но Вселенское православие, который в равной мере мог действовать и творить ради “чести и величества” Церкви в любой области православного мира, для которого утверждение православия было высшим стремлением». Патриарх Алексий остановился на миротворческой деятельности святителя Киприана, благодаря которой восстановилось единство общерусской митрополии, нарушенное ранее — в XIV в., были предотвращены

многие политические конфликты, укрепилась русская государственность. Особо Патриарх Алексий отметил, что «святитель Киприан на всю жизнь сохранил приобретенную в Болгарии, Константинополе и на Афоне любовь к духовному просвещению и аскетическому деланию и прививал эту любовь своей пастве в России... Духовное знание не оставалось только на бумаге, но приносило свои плоды — и время святительства Киприана стало эпохой расцвета церковной жизни на Руси».

Затем было оглашено приветствие Святейшего Патриарха Болгарского Максима, содержавшее высокую оценку вклада митрополита Киприана в дело единения славянских народов.

С первым докладом выступил *митрополит Варненский и Велико-Преславский Кирилл*. Он напомнил о единстве истории Болгарии и России и выразил благодарность болгарского народа за сохранение его православных духовных традиций, перешедших на Русь после потери Болгарией независимости. Подчеркнув, что свт. Киприан Тырновский является одним из самых известных, но далеко не единственным посредником в отношениях между православными народами, он рассказал о других болгарских церковнослужителях, трудившихся в России.

Архимандрит Макарий (Троице-Сергиева лавра) в своем докладе дал подробный очерк жизненного и святительского пути митрополита Киприана, особенно остановившись на его значении как носителя византийских традиций церковности и культуры. Докладчик также отметил многогранность талантов святителя, позволивших ему раскрыться как церковному деятелю, политику, просветителю, гимнографу, литургисту. Архимандрит Макарий напомнил о важной роли митрополита Киприана в налаживании отношений между Московским княжеством и Литвой перед Мамаевым нашествием и его вкладе в борьбу с церковным сепаратизмом новгородских земель. Незаурядный литературный талант святителя отразился в его агиографических и гимнографических произведениях, среди которых на первом месте стоит «Похвальное слово митрополиту Петру».

Профессор *Н. Дончева-Панайотова* (Великотырновский университет (Болгария)) коснулась в своем выступлении первосвятительской деятельности митрополита Киприана на Руси, а также его роли в сохранении болгарского духовного наследия, особенно связанного с тырновской монастырской традицией.

Выступление *И. И. Калиганова* (Государственная академия славянской культуры) было посвящено дипломатической деятельности свт. Киприана в 1380-х гг. Рассмотрев его взаимоотношения с великим князем Дмитрием Донским, докладчик отметил, что, несмотря на многочисленные разногласия между первосвятителем и великим князем, Киприан последовательно поддерживал усилия правителя по защите Руси от татарских нашествий и объединению русских земель вокруг Москвы. Достаточно вспомнить благословение, данное им литовским князьям Андрею и Дмитрию Ольгердовичам перед Куликовской битвой, в 1379–1380 гг., на переход на службу к великому князю московскому. Их участие в Куликовской битве значительно повлияло

на ее победоносный исход. Калиганов также рассмотрел значение свт. Киприана как одного из ключевых деятелей второго южнославянского влияния на Русь и подчеркнул необходимость научного и критического издания его трудов, что потребует анализа многочисленных списков его произведений.

Значительный интерес участников конференции вызвал доклад *А. Джуровой* (Центр византино-славянских исследований им. И. Дуйчева при Софийском Университете (Болгария)) «Митрополит Киприан и литургия на Руси по материалам итальянских книгохранилищ». Отметив, что современная наука еще далека от комплексной оценки реформаторской деятельности свт. Киприана, исследовательница рассмотрела его роль в унификации церковной жизни и укоренении традиций исихазма на Руси.

Настоятель храма Живоначальной Троицы в Троицком-Голенищеве протоиерей *Сергий Правдолюбков* рассказал о почитании свт. Киприана в московском приходе, расположенном неподалеку от места слияния рек Сетуни и Раменки, где ранее находилась загородная резиденция митрополита.

Художник и историк *А. В. Артемьев* (Общество московских художников) представил свою книгу «Святитель Киприан, митрополит Киевский и всея Руси», вышедшую в издательстве Сретенского монастыря. Она открывает новую серию этого издательства — «Великие святители земли Русской».

В заключение конференции выступил наместник Сретенского монастыря *архимандрит Тихон*, выразивший надежду, что сотрудничество церковных и светских ученых двух братских православных стран по изучению наследия свт. Киприана будет плодотворно развиваться и в дальнейшем.

Торжества завершились 1 октября Божественной литургией, которую совершил Святейший Патриарх Алексий II в сослужении иерархов Русской и Болгарской Церквей в патриаршем Успенском соборе Московского Кремля, где почивают мощи свт. Киприана, обретенные в 1472 г.